

立法會教育事務委員會意見書

「解除規管後的大學教育資助委員會資助院校教職員薪酬制度」

議程

盧偉明

二零零六年一月二十六日

- 1 自從大學教育資助委員會資助院校教職員薪酬制度解除規管後，大學管理層與院校教職員的磨擦日漸增加，肥上瘦下、合約制、同工不同酬等典型勞工問題逐漸浮現。整體來說，大專院校的工作環境越趨不穩，更有可能威脅最根本的教學及研究工作。
- 2 最近爭論的事件發生在香港浸會大學，已有兩名行政人員因不同意轉制而被裁員，亦有六名教員不滿轉制而有可能同遭厄運。這次事件，並不是單一例子，假如情況沒有轉變，實任制誓將名存實亡。

〔學術自由岌岌可危〕

- 3 這次事件與學術自由有莫大關係。過去，解除規管前，大專院校教職員薪酬制度與公務員掛鉤，不但締造穩定的工作環境，更是保障學術自由的重要措施。解除規管後，酬薪制度因院校而變、因管理層而變、因人而變，實任制變得形同虛設。
- 4 保障學術自由，不但是大專院校不可推卸的責任，更是學生利益的最大保證。接受大專教育，最重要的不但是知識的傳遞，更是為培養自由學風提供重要土壤。沒有實實在在的學術自由，意味著促使社會進步的思想衝擊，將受到政治，甚至是個人喜惡而有所萎縮，最終受害的必定是整個社會。

〔保障學生利益 捍衛學術自由〕

- 5 本人促請立法會議員盡力捍衛大專院校的學術自由，令學生能夠在真正的自由學風下接受大專教育，讓大專院校的教研工作不必損害，並進一步促進社會的長遠發展。